

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ

Ημερομηνία 23/05/2022 - 23/05/2022

ΑΘΗΝΑ

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Βάγκου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΡΘΡΑ

23/05/2022

- 1) [ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ, Σελ. 10] [🇬🇷] «SOS» από Νοσοκομείο Ρεθύμνου 1
- 2) [ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, Σελ. 37] [🇬🇷] Επαναφέρουν καραντίνα και μάσκες, κρούσματα σε 14 χώρες 2
- 3) [ΚΟΝΤΡΑΝΕWS, Σελ. 7] [🇬🇷] Το Βέλγιο έγινε η πρώτη χώρα που εισήγαγε καραντίνα για την "ευλογία των πιθήκων" 3
- 4) [ΤΑ ΝΕΑ, Σελ. 50-51] [🇬🇷] Καραντίνα, ιχνηλάτηση και στο βάθος μάσκες 4



s.mathioudaki@cretetv.gr
Ρεπορτάζ
Στέλλα Μαθιουδάκη

«SOS» εκπέμπει το Νοσοκομείο Ρεθύμνου, το οποίο εξακολουθεί να βρίσκεται στο σημείο «μη-δέν». Χρόνια τώρα δίνει μια «άνοση μάχη» για την παροχή υψηλών υπηρεσιών υγείας, «κόντρα» στα συσσωρευμένα προβλήματα που αντιμετωπίζει.

Η υποστελέχωση κυρίως σε **ιατρικό προσωπικό**, ο χειρουργικός τομέας που μέρα με την ημέρα καταρρέει και οι διακομιδές διασωληνωμένων ασθενών από μη ειδικευμένους γιατρούς είναι τρία από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει εν έτει 2022, με τους γιατρούς να κρούουν «καμπανάκι» κινδύνου και να ζητούν τη «βοήθεια» της κοινωνίας.

Μάλιστα, η εν λόγω υποστελέχωση κυρίως σε κομβικά τμήματα του νοσηλευτικού ιδρύματος δημιουργεί - όπως επιώθηκε σε εκδήλωση των νοσοκομειακών γιατρών - σοβαρές δυσλειτουργίες, που «εννέα στις δέκα» φορές αντιμετωπίζονται με «ασπρίνη» ή αλλιώς με «μπαλώματα» μέσω «δανεικών» γιατρών.

Μία από τις κλινικές του ιδρύματος που τα τελευταία χρόνια «ψυχορραγεί» είναι η Χειρουργική, στην οποία όμως εδώ και δύο χρόνια δε γίνονται τακτικά χειρουργεία, λόγω έλλειψης αναισθησιολόγων, ενώ σε καθημερινή βάση μετ'εμποδίων αντιμετωπίζονται και τα έκτακτα περιστατικά, δεδομένου ότι χειμώνα-καλοκαίρι λειτουργεί ένα μόνο χειρουργικό τραπέζι.

Το κομμάτι του «παζλ» που έλειπε για να συμπληρωθεί η χαστική εικόνα στο Νοσοκομείο Ρεθύμνου είναι η τροπολογία του υπουργείου για τις διακομιδές, που θέτει - σύμφωνα με τους γιατρούς - σε κίνδυνο την ασφάλεια των διασωληνωμένων ασθενών. Μάλιστα, νοσοκομειακοί γιατροί του Ρεθύμνου πέρασαν πρόσφατα το κατώφλι του εισαγγελέα για να τον ενημερώσουν εγγράφως για τους κινδύνους που ελλοχεύουν και το ενδεχόμενο κάποια στιγμή να χαθεί μια ανθρώπινη ζωή. Στόχος των νοσοκομειακών γιατρών, μέσω του δημοσίου διαλόγου που έγινε, ήταν η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των Ρεθυμνιωτών, ώστε να «αγαλάσσουν» το νοσηλευτικό ίδρυμα του τόπου τους.

Η κατάσταση με αριθμούς

Την εικόνα που επικρατεί τα τελευταία δύο χρόνια στο Νοσοκομείο Ρεθύμνου με τη γλώσσα των αριθμών παρουσιάζει στην εκδήλωση των νοσοκομειακών γιατρών η διευθύντρια της Παθολογικής Κλινικής και λοιμωξιολόγος του ιδρύματος, Ελένη Ιωαννίδου.

Χαρακτηριστικά, η κ. Ιωαννίδου ανέφερε: «Τα τελευταία δύο χρόνια, το νοσοκομείο έχει... κοβινοτοποιηθεί. Νοσηλεύόμενοι στην Κλινική COVID είναι πάνω από 700 άτομα τον τελευταίο χρόνος».

Η ίδια επίσης σημείωσε πως «η μεγαλύτερη σε κλινές (από 30 έως 46 κλινές) κλινική του νοσοκομείου χωρίς προσωπικό, χωρίς καμία οργανική θέση, Η Κλινική COVID έχει καταλάβει όλο τον 1ο όροφο.

Νοσηλεύόμενοι Χειρουργικής Κλινικής ελάχιστοι. Όλος ο χειρουργικός τομέας (Χειρουργική Ορθοπαιδική, ΩΡΛ, Ουρολογική) έχει συρρικνωθεί σε 6 θάλαμους. Ράντζα και στους δύο ορόφους του νοσοκομείου. Ασθενείς του χειρουργικού τομέα νοσηλεύονται στην Παθολογική Κλινική. Διασπορά κορωνοϊού σε α-



Μία από τις κλινικές του ιδρύματος που τα τελευταία χρόνια «ψυχορραγεί» είναι η Χειρουργική, στην οποία όμως εδώ και δύο χρόνια δε γίνονται τακτικά χειρουργεία, λόγω έλλειψης αναισθησιολόγων, ενώ σε καθημερινή βάση μετ'εμποδίων αντιμετωπίζονται και τα έκτακτα περιστατικά, δεδομένου ότι χειμώνα-καλοκαίρι λειτουργεί ένα μόνο χειρουργικό τραπέζι.

«SOS» από το Νοσοκομείο Ρεθύμνου

■ «Ψυχορραγεί» η Χειρουργική Κλινική λόγω έλλειψης αναισθησιολόγων-Μετ'εμποδίων και τα έκτακτα περιστατικά

Η υποστελέχωση κυρίως σε **ιατρικό προσωπικό**, ο χειρουργικός τομέας που μέρα με την ημέρα καταρρέει και οι διακομιδές διασωληνωμένων ασθενών από μη ειδικευμένους γιατρούς είναι τρία από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει εν έτει 2022 το **νοσοκομείο**, με τους γιατρούς να κρούουν «καμπανάκι» κινδύνου και να ζητούν τη «βοήθεια» της κοινωνίας

σθενείς. Η Παθολογική Κλινική έχει την ίδια πληρότητα, δεν άλλαξε τίποτα με τον COVID. Το 2019 νοσηλεύσε 1.595 περιστατικά, 1.654 το 2020 και 1.620 περιστατικά το 2021, αριθμό μεγαλύτερο από τον αντίστοιχο αριθμό νοσηλευσμένων στην Παθολογική Κλινική του ΠΑΓΝΗ».

Συνεχίζοντας, η κ. Ιωαννίδου τόνισε

πως «η Παθολογική Ρεθύμνου από την αρχή του χρόνου είχε 513 περιστατικά και η Παθολογική ΠΑΓΝΗ 453. Αντίστοιχα, οι παθολόγοι είναι στο Ρέθυμνο 4, ενώ στο ΠΑΓΝΗ 14. Μία γιατρός μας παρατήθηκε και πήρε θέση στο ΠΑΓΝΗ. Χωρίς προσωπικό, δηλώθηκε δυνατότητα νοσηλείας 46 περιστατικών. Διακομιδή θετικών στον COVID ασθενών στην Κλινική COVID Ρεθύμνου από τα Χανιά πάνω από 30 περιστατικά».

Τα ΤΕΠ

Αναφερόμενη στον τρόπο λειτουργίας των ΤΕΠ, η κ. Ιωαννίδου τόνισε τα εξής: «Τα ΤΕΠ λειτουργούν εδώ και δύο χρόνια. Διαθέτουν 7 καινούργιους χώρους (μεταξύ άλλων: 3 εξεταστήρια COVID, μία ανάνηψη COVID και 2 box εξέτασης με το ίδιο προσωπικό). Τους πέντε πρώτους μήνες του έτους, εξεταστήκαν 21.000 περιστατικά».

Όσον αφορά στη στελέχωση, σύμφωνα με την κ. Ιωαννίδου, στο Ρέθυμνο είναι τοποθετημένοι τρεις ειδικοποιημένοι στα ΤΕΠ για 7 οργανικές θέσεις, στο ΠΑΓΝΗ 15 και στο Βενιζέλιο 17 ειδικοποιημένοι γιατροί. Σε κάθε εφημερία εφημερεύει ένας ή κανένας στο Ρέθυμνο, ενώ στο ΠΑΓΝΗ 7.

Παράλληλα, η κ. Ιωαννίδου τόνισε πως «οι μισές μέρες του μήνα είναι ακάλυπτες από ειδικό γιατρό στα ΤΕΠ. Τρεις αναισθησιολόγοι για 5 οργανικές θέσεις,

4 παθολόγοι για 6 οργανικές θέσεις, 3 νοσηλεύτριες στη βάρδια για 50 και 60 ασθενείς, ένας ή κανένας βοηθός θάλαμου, κανένας ειδικευμένος Χειρουργικής, 8 νοσηλεύόμενοι ασθενείς στη ΜΕΘ δυναμικότητας 7 κλινών, 5 εντατικοί λόγοι μόνοι στην εφημερία...»

Πάνω από 150 γιατροί και νοσηλεύτριες θετικοί στον COVID-19 από τις αρχές του έτους. Περίπου 7.000 εργαζώμενοι επιβαρύνθηκαν οι ήδη υπάρχοντες ή μειώθηκαν ιατρικά. Καμία πρόβλεψη για αντιμετώπιση των ασθενών ή αυτών που έφυγαν με αναστολή».

3ος χρόνος

Σύμφωνα με τη διευθύντρια της Παθολογικής Κλινικής και λοιμωξιολόγου του ιδρύματος, Ελένη Ιωαννίδου, για 3η χρονιά το Νοσοκομείο Ρεθύμνου βρίσκεται χωρίς εξωτερικό παθολογικό ιατρείο. Κατά καιρούς το νοσοκομείο αντιμετωπίζει προβλήματα υποστελέχωσης, π.χ. παιδιατρικοί ειδικοποιημένοι κ.λπ.

Στην Κλινική COVID εφημερεύουν γαστροεντερολόγοι, νευρολόγοι και ρευματολόγοι. Τα προγράμματα εφημερείας τις περισσότερες ημέρες γίνονται χωρίς εξειδικευμένους (εφημερεύουν στην COVID), ενώ εμβόλια κάνουν ψυχίατροι, ΩΡΛ και χειρουργοί (επικεντρώνονται ακτινολόγοι). Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, οι υγειονομικοί γυρνούν μετά από νόσηση στις 5 μέρες με θετικά rapid tests.





►► ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ ΣΥΣΤΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ Π.Ο.Υ.

Επαναφέρουν καραντίνα και μάσκες, κρούσματα σε 14 χώρες

ΣΕ ΑΥΞΗΜΕΝΗ επαγρύπνηση έχουν τεθεί κυβερνήσεις και υγειονομικοί σε Ευρώπη και ΗΠΑ μετά το ξέσπασμα της ευλογιάς των πιθήκων, καθώς η εμπειρία από την πανδημία του κορονοϊού φαίνεται πως έχει «εκπαιδέσει» σε κάποιο βαθμό τις χώρες της Δύσης, που εμφανίζουν ταχύτερα ανατακλαστικά στη νέα υγειονομική πρόκληση. Κάποιες λαμβάνουν ήδη μέτρα για τον περιορισμό της μετάδοσης, καθώς τα κρούσματα παγκοσμίως αυξάνονται, εντείνοντας την ανησυχία για την εξέλιξη της ιογενούς νόσου, ενώ ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας διατηρεί στάση αναμονής αυξάνοντας το επίπεδο επιτήρησης.

Συνολικά 14 χώρες έχουν ανακοινώσει επιβεβαιωμένα ή ύποπτα κρούσματα της ευλογιάς, ενώ έχουν ξεκινήσει εκστρατείες ενημέρωσης προς τους πολίτες σχετικά με τη φύση του ιού και τους τρόπους μετάδοσής του ώστε να προστατευτούν.

Το Βέλγιο έγινε η πρώτη χώρα που υιοθέτησε περιοριστικά μέτρα για τα κρούσματα της ευλογιάς των πιθήκων. Οι βελγικές υγειονομικές Αρχές, μετά τον εντοπισμό τριών κρουσμάτων στη χώρα, ανακοίνωσαν πως οι ασθενείς θα πρέπει να αυτοαπομονώνονται για τρεις εβδομάδες. Οι μολύνσεις -η πρώτη καταγράφηκε την Παρασκευή- συνδέονται με το Φεστιβάλ Φετίχ στην Αμβέρσα, την ώρα που ο ΠΟΥ προειδοποιεί για σημαντική αύξηση των κρουσμάτων εν μέσω καλοκαιριού.

Μήνυμα Μπάιντεν

Στη Νέα Υόρκη, όπου εντοπίστηκε ένα κρούσμα, οι αρμόδιοι συνέστησαν στους πολίτες να φορούν μάσκα στους εσωτερικούς δημόσιους χώρους για να προστατευτούν τόσο από την ευλογιά των πιθήκων όσο και από τον SARS-CoV-2, καθώς η αμερικανική μητρόπολη καταγράφει αύξηση των κρουσμάτων κορονοϊού τις τελευταίες εβδομάδες. Το ξέσπασμα της ευλογιάς των πιθήκων είναι κάτι για το οποίο «όλοι θα έπρεπε να ανησυχούν», είπε ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, την Κυριακή, προσθέτοντας πως Αμερικανοί αξιωματούχοι της Υγείας εξετάζουν πιθανές θεραπείες και εμβόλια.

Οι ειδικοί δημόσιας υγείας στη Βρετανία, εκεί όπου ανιχνεύτηκε για πρώτη φορά η έξαρση κρουσμάτων πριν από δύο εβδομάδες, παραμένουν επιφυλακτικοί, καθώς δεν γνωρίζουν αρκετά για τη μετάδοση του ιού, ενώ προσπαθούν να εξακριβώσουν την πηγή της εξα-



πλώσης, αφού οι ασθενείς φαίνεται πως δεν είχαν επαφή μεταξύ τους. Πάντως, στη Βρετανία, ένα παιδί το οποίο βρίσκεται μεταξύ των 20 επιβεβαιωμένων κρουσμάτων ευλογιάς των πιθήκων νοσηλεύεται σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας νοσοκομείου του Λονδίνου - αν και θεωρείται ιός που εκδηλώνεται με ήπια συμπτώματα. Στο νοσοκομείο της Βιέννης, στην Αυστρία, διακομίστηκε ένας 35χρονος άνδρας που εμφάνισε χαρακτηριστικά συμπτώματα της ασθένειας. Όπως σημειώνουν οι ειδικοί, η αντιμετώπιση της νόσου αποσκοπεί στη βελτίωση των συμπτωμάτων, αφού συνήθως η πορεία είναι ήπια και οι περισσότεροι ασθενείς αναρρώνουν σε 2-4 εβδομάδες. Συνικά χρειάζεται παραμονή στο νοσοκομείο προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα συμπτώματα, αλλά και να αποτραπεί η μετάδοση της νόσου.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ανακοίνωσε το Σάββατο 92 επιβεβαιωμένα και 28 ύποπτα κρούσματα ευλογιάς των πιθήκων από 12 κράτη-μέλη όπου ο ιός δεν είναι ενδημικός, προσθέτοντας ότι θα δώσει περαιτέρω οδηγίες και συστάσεις σε πολίτες και υγειονομικούς τις επόμενες ημέρες για τον περιορισμό της εξάπλωσής του. Τα κρούσματα εκτιμάται ότι είναι πολύ περισσότερα, καθώς 14 χώρες σε Ευρώπη, ΗΠΑ και Αυστραλία έχουν ανακοινώσει 142 περιπτώσεις εμφάνισης συμπτωμάτων της ευλογιάς των πιθήκων, ωστόσο μέχρι χτες δεν είχε επιβεβαιωθεί ο αριθμός.

Η ευλογιά των πιθήκων, μολυσματική ασθένεια που συνήθως έχει ήπια συμπτώματα, είναι ενδημική σε τμήματα της Δυτικής και της Κεντρικής Αφρικής. Εξαπλώνεται μέσω της στενής επαφής (τα δερματικά εξανθήματα είναι ιδιαί-

τερα μολυσματικά), κάτι που σημαίνει πως μπορεί να περιοριστεί σχετικά εύκολα, με απομόνωση του ασθενούς και τήρηση των κανόνων υγιεινής.

Ο ΠΟΥ επισημαίνει πως υπάρχουν διαθέσιμα εμβόλια, τονίζοντας πως η κατάσταση δεν είναι παρόμοια με εκείνη των πρώτων εβδομάδων της έξαρσης του κορονοϊού, διότι η ευλογιά δεν μεταδίδεται εύκολα.

«Αυτό που μοιάζει να συμβαίνει είναι ότι εξαπλώθηκε στον πληθυσμό ως σεξουαλικά μεταδιδόμενο νόσημα και διασπείρεται όπως συμβαίνει γενικά με τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα (...) σε όλο τον κόσμο», εξήγησε στο πρακτορείο ειδήσεων Ρόιτερς ο Ντέιβιντ Χέιμαν, ειδικός στις μολυσματικές νόσους στον ΠΟΥ. Το αμερικανικό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (CDC), εξηγώντας το σκεπτικό του για τη σύσταση χρήσης μάσκας, σημείωσε πως «η μετάδοση από άνθρωπο σε άνθρωπο θεωρείται ότι συμβαίνει κυρίως μέσω μεγάλων αναπνευστικών σταγονιδίων. Τα αναπνευστικά σταγονίδια γενικά δεν μπορούν να ταξιδέψουν περισσότερο από μερικά μέτρα, επομένως, απαιτείται παρατεταμένη επαφή πρόσωπο με πρόσωπο».

Κύριο μέλημα του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας σε αυτή τη φάση είναι η εξέταση των στοιχείων ώστε να ενημερωθούν οι πολίτες για τη μεταδοτικότητα, ποιοι διατρέχουν κίνδυνο και αν υπάρχει περίπτωση ασυμπτωματικής εξάπλωσης. Το CDC έχει ήδη ανακοινώσει μέτρα προστασίας των πολιτών, όπως καθαρισμό χειρών, χρήση μάσκας, αποφυγή επαφής με ασθενή που εκδηλώνει συμπτώματα.

ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ



Το Βέλγιο έγινε η πρώτη χώρα που εισήγαγε καραντίνα για την "ευλογία των πιθήκων"

Πηγή:	KONTRANEWS	Σελ.:	7	Ημερομηνία έκδοσης:	23-05-2022
Αρθρογράφος:		Επιφάνεια:	263.87 cm ²	Κυκλοφορία:	2650
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ				



Το Βέλγιο έγινε η πρώτη χώρα που εισήγαγε καραντίνα για την "ευλογία των πιθήκων"

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ύποπτο κρούσμα της ευλογιάς των πιθήκων εντοπίστηκε στη χώρα μας και πρόκειται για ένα Βρετανό τουρίστα στην Κεφαλονιά, που μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο Αιτικών.

Ο 29χρονος τουρίστας, ο οποίος μαζί με τη συνοδό του, που είναι ασυμπτωτική, εισήχθησαν στο Αιτικό νοσοκομείο προκειμένου να νοσηλευτούν σε δωμάτια αρνητικής πίεσης.

Το ζευγάρι βρισκόταν στην Κεφαλονιά, όταν ο 29χρονος εμφάνισε εξανθήματα. Για τη μεταφορά τους στήθηκε μεγάλη επιχείρηση με τους τουρίστες να μεταφέρονται με C-130 στο νοσοκομείο.

Σύμφωνα με το kefaloniapress, λίγο μετά τις 23.00 το βράδυ του Σαββάτου προγειώθηκε το C-130 της Πολεμικής Αερο-

πορίας για να παραλάβει το ζευγάρι των τουριστών που διαγνώστηκε με συμπτώματα που στην ευλογία των πιθήκων.

Το **ιατρικό προσωπικό** φόρεσε τις ειδικές στολές και παρέλαβε τους δυο ασθενείς οι οποίοι τοποθετήθηκαν μέσα στις ειδικές αποστειρωμένες κάψουλες μεταφοράς, και απομόνωσης, EpiShuttle που προστατεύουν και το **ιατρικό προσωπικό** κατά τη μεταφορά του ασθενούς. Μαζί με τους δύο Βρετανούς έγινε και διακομιδή Καρδιολογικού περιστατικού ενός ατόμου από το νησί, που ήταν επείγον να διακομισθεί σε εξειδικευμένο νοσοκομείο των Αθηνών.

Ο ασθενής που παρουσιάζει συμπτώματα του ιού είναι Ρουμανικής εθνικότητας ο οποίος ζει στην Ελλάδα, αλλά το

“

Αθήνοδωπος τουρίστας το πρώτο κρούσμα της "ευλογιάς των πιθήκων" ο οποίος ήδη νοσηλεύεται στο Αιτικό νοσοκομείο με την ασυμπτωματική σύντροφό του

τελευταίο διάστημα κατοικεί στο Λονδίνο. Από εκεί ήρθε για διακοπές στην Κεφαλονιά μαζί με τη φίλη του.

Να σημειωθεί ωστόσο, ότι το Βέλγιο έγινε η πρώτη χώρα που εισήγαγε υποχρεωτική καραντίνα 21 ημερών για την ευλογία των πιθήκων, όπως έγινε γνωστό χθες, καθώς οι γιατροί προειδοποιούν για «σημαντική αύξηση» των κρουσμάτων στο Ηνωμένο Βασίλειο τις επόμενες «δυο με τρεις εβδομάδες».

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική δημοσίευση της «Daily Mail», όσοι προσβληθούν από τον ιό, θα πρέπει πλέον να αυτοαπομονώνονται για τρεις εβδομάδες, όπως ανακοίνωσαν οι βελγικές υγειονομικές Αρχές, μετά την καταγραφή τριών κρουσμάτων στη χώρα.

Τα κρούσματα, το πρώτο από τα οποία καταγράφηκε την Παρασκευή, συνδέονται με ένα φεστιβάλ στην πόλη-λιμάνι της Αμβέρσας.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ), όπως έγινε γνωστό χθες, αναμένει περισσότερα κρούσματα ευλογιάς των πιθήκων παγκοσμίως.

«Αυτό που φαίνεται να συμβαίνει τώρα είναι ότι έχει εισέλθει στον πληθυσμό ως σεξουαλική μορφή, ως γεννητική μορφή, και εξαπλώνεται όπως είναι οι σεξουαλικά μεταδιδόμενες λοιμώξεις, γεγονός που έχει ενισχύσει τη μετάδοσή του σε όλο τον κόσμο», δήλωσε στο Reuters ο αξιωματικός του ΠΟΥ, Ντέιβιντ Χέιμαν, ειδικός σε θέματα **λοιμωδών νοσημάτων**.



Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 50-51 Ημερομηνία έκδοσης: 23-05-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 614.79 cm² Κυκλοφορία: 11760
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



Καραντίνα, ιχνηλάτηση και στο βάθος μάσκες

Την επαναφορά μέτρων που πρόσφατα κατήργησαν εξαιτίας της... εξασθένησης του κορωνοϊού εξετάζουν οι επιστήμονες λόγω της έξαρσης που παρουσιάζει η ευλογία των πιθήκων



ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Το παράδειγμα του Βελγίου, όπου επιβλήθηκε το μέτρο της καραντίνας διάρκειας 21 ημερών σε όσους νοσούν από ευλογία των πιθήκων, πιθανόν να ακολουθήσει και η χώρα μας. Ο εντοπισμός του πρώτου ύποπτου κρούσματος εντός των συνόρων – που εντούτοις αποδείχθηκε αργά χθες το βράδυ «λάθος συναγερμός» – σε συνδυασμό με την ανησυχητική εξάπλωση του ιού ανά τον κόσμο, φέρνει (και) τους Έλληνες επιστήμονες αντιμέτωπους με νέα διλήμματα.





Αλλωστε, όπως όλα δείχνουν, ο εντοπισμός και ο περιορισμός των κρουσμάτων, καθώς επίσης και η ιχνηλάτηση των στενών επαφών τους, βρίσκονται στον πυρήνα του σχεδιασμού για την αναχαίτιση της διάδοσης του νέου ιού.

ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΙ. Επιπρόσθετα, σε σύσταση προς τα κράτη-μέλη της ΕΕ να προετοιμάσουν στρατηγικές για πιθανά προγράμματα εμβολιασμού για την αντιμετώπιση των αυξανόμενων περιπτώσεων της ευλογιάς των πιθήκων θα προβεί σήμερα το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νοσημάτων, στο πλαίσιο

έκθεσης αξιολόγησης κινδύνου, σύμφωνα με δημοσίευμα των «Financial Times». Οποιοδήποτε πλάνο εμβολιασμού θα χρησιμοποιήσει το υπάρχον εμβόλιο ευλογιάς, καθώς δεν υπάρχει εγκεκριμένος εμβολιασμός κατά της ευλογιάς των πιθήκων.

Παρ' όλα αυτά και όπως αναφέρουν στα «NEA» καλά πληροφορημένες πηγές, προς το παρόν η χρήση μάσκας, ως ένα επιπλέον μέτρο έναντι της νέας απειλής, παραμένει εκτός συζήτησης. Υπενθυμίζεται ότι όπως έγινε γνωστό χθες, το υπουργείο Υγείας των ΗΠΑ ενθαρρύνει τους Νεοϋορκέζους να φορούν μάσκες για να προστατεύονται από το ξέσπασμα του νέου ιού, καθώς και από την Covid-19 και τη γρίπη, ξυπνώντας στους κατοίκους πρόσφατες μήμες.

Εντούτοις στη χώρα μας η χρήση μάσκας σε εσωτερικούς χώρους αλλά και σε εξωτερικούς – όπου επικρατεί συγχρωτισμός – ισχύει έως τα τέλη του μήνα, συνεπακόλουθα δεν συντρέχει λόγος για βεβαιωμένες κινήσεις.

«ΛΑΘΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ». Εν τω μεταξύ, έληξε ο συναγερμός για το πρώτο ύποπτο κρούσμα που ανιχνεύτηκε στη χώρα μας. Όπως διαπιστώθηκε ο 29χρονος τουρίστας, ο οποίος ταξίδεψε από τη Βρετανία στην Κεφαλονιά όπου και εμφανίσε συμπτώματα που υποδήλωναν πιθανή νόσηση από ευλογιά των πιθήκων, τελικά διαπιστώθηκε θετικός σε ανεμοβλογιά. Μάλιστα, οι επιβλέποντες ιατροί του στο Αττικό όπου και νοσηλεύεται – οι καθηγητές Λοιμωξιολογίας, Σωτήρης Τσιόδρας και Αναστασία Αντωνιάδου – αιτήθηκαν να υποβληθεί το δείγμα σε δύο επαναλαμβανόμενους ελέγχους σβήνοντας έτσι κάθε περιθώριο αμφιβολίας.

Την ίδια ώρα, η εξάπλωση των κρουσμάτων στον παγκόσμιο χάρτη έχει ανοίξει νέο κύκλο ανησυχίας με τους ειδικούς του ΠΟΥ να προειδοποιούν πως αναμένουν περαιτέρω αύξηση λόγω του καλοκαιριού.

ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ. Ο χάρτης των κρουσμάτων έχει ήδη... κοκκινίσει εννέα χώρες της Γηραιάς Ηπείρου – Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Βέλγιο, Σουηδία, Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο –, καθώς επίσης τις ΗΠΑ, τον Καναδά και την Αυστραλία, με αποτέλεσμα οι επιστήμονες ανά τον κόσμο να εξετάζουν το ενδεχόμενο ο ιός να είναι (και) σεξουαλικά μεταδιδόμενος. Παράλληλα, ο David Heymann, ειδικός στις μολυσματικές νόσους στον ΠΟΥ, δεν απορρίπτει την υπόθεση ο ιός να κυκλοφορούσε ήδη εκτός των κρατών όπου είναι ενδημικός τα τελευταία χρόνια, αλλά δεν υπάρχουν ξεσπάσματα λόγω των lockdowns, των μέτρων ατομικής προστασίας, αλλά και των ταξιδιωτικών περιορισμών που επιβλήθηκαν εξαιτίας της πανδημίας. Σύμφωνα με επίσημα δεδομένα έως το Σάββατο είχαν εντοπιστεί 92 επιβεβαιωμένα και 28 ύποπτα κρούσματα ευλογιάς των πιθήκων. Μάλιστα, στη Βρετανία, ένα παιδί το οποίο βρίσκεται μεταξύ των 20 επιβεβαιωμένων περιστατικών νοσηλεύεται σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας νοσοκομείου του Λονδίνου.

Έληξε ο συναγερμός για το πρώτο ύποπτο κρούσμα ευλογιάς των πιθήκων στη χώρα μας. Ο 29χρονος τουρίστας τελικά διαπιστώθηκε θετικός σε ανεμοβλογιά